
EXPUNERE DE MOTIVE

LEGE
pentru modificarea şi completarea Legii nr. 31/1990 privind societăţile

Transformarea digitală a revoluţionat modul în care societăţile îşi desfăşoară activităţile şi 

îşi administrează operaţiunile. în acest context, dreptul societăţilor trebuie să se adapteze la noile 

realităţi ale lumii digitale pentru a răspunde nevoilor crescânde ale acţionarilor şi asociaţilor. Legea 

nr. 31/1990 impune în prezent organizarea adunărilor generale în format fizic, însă ar putea fi 

necesară modificarea acestei prevederi pentru a permite participarea fizică sau online la aceste 

şedinţe. Această argumentare juridică va aborda beneficiile digitalizării pentru dreptul societăţilor, 

modificările aduse de Legea nr. 30/1990 şi avantajele facilitării participării online la adunările 

generale.
Conform cadrului legal în vigoare art. 111 alin. (1) din Legea nr. 31/1990 privind societăţile, 

societăţile pe acţiuni au obligaţia de a organiza cel puţin o Adunare Generală a Acţionarilor pe an, 

în vederea aprobării situaţiilor financiare anuale. Totodată, acţionarii se întrunesc în adunări 

generale ordinare sau extraordinare ori de câte ori acest lucru este necesar, conform art. 111 alin. 

(2) din Legea nr. 31/1990 privind societăţile, în vederea dezbaterii şi aprobării a diverse hotărâri, 

în medie, o societate pe acţiuni are între două şi patru adunări generale pe an. O situaţie similară 

se află şi în cazul celorlalte forme de societate, unde adunările generale au o anumită regularitate, 

dar legea sugerează obligaţia organizării exclusiv în format fizic. în prezent. Legea nr. 24/2017 

privind emitenţii de instrumente financiare şi operaţiuni de piaţă, permite votul electronic în 

adunările generale în cazul societăţilor pe acţiuni listate la bursă. Propunerea legislativă îşi propune 

permiterea participării şi votului online, de la distanţă, în cazul tuturor societăţilor în comandită 

simplă, în comandită pe acţiimi, cî în nume colectiv, respectiv a societăţilor cu răspundere limitată 

şi a societăţilor pe acţiuni. Modificarea legislativă propusă ar unifica cadrul normativ privind votul 

în adunările generale ale societăţilor reglementând în Legea privind societăţile posibilitatea 

folosirii sistemelor electronice de vot.

în prezent, procedura de vot utilizată în cadrul societăţilor pe acţiuni este nemodificată din 

forma iniţială a Legii privind societăţile, nefiind ancorată în realităţile lumii digitale. în cazul



votului prin corespondenţă, mai ales în ceea ce priveşte companiile listate la bursă, necesitatea de 

a imprima buletinul de vot şi a-1 trimite în format original prin serviciile poştale reduce interesul 

acţionarilor de a fi implicaţi în procesul de vot. Sistemul de vot electronic ar putea oferi avantaje 

majore atât pentru asociaţi şi acţionari, cât şi pentru societăţi ca persoane juridice titulare de 

drepturi şi obligaţii. în primul rând, ar putea reduce costurile şi timpul necesar organizării 

adunărilor generale. în plus, ar putea creşte participarea la adunările generale. De asemenea, votul 

electronic ar putea creşte transparenţa şi securitatea procesului de vot. Prin utilizarea unui sistem 

electronic, ar fi mult mai uşor pentru societăţi să verifice autenticitatea voturilor şi să asigure că 

procesul de vot este corect şi transparent. De asemenea, reglementarea votului electronic va aduce 

avantaje şi în sensul reducerii riscului de fraude şi erori.

Unul dintre avantajele majore ale digitalizării în dreptul societăţilor este creşterea eficienţei 

şi economisirea de timp. Participarea online la adunările generale permite membrilor să se 

conecteze şi să voteze rapid, fără a fi nevoie să călătorească şi să participe personal. Acest lucru 

este deosebit de relevant în cazul acţionarilor şi asociaţilor care locuiesc în alte localităţi sau ţări. 

Participarea digitală la adunările generale poate reduce semnificativ costurile pentru societăţi şi 

acţionari. Costurile de călătorie, cazare şi organizare a evenimentului pot fi reduse sau eliminate 

în întregime. Astfel, resursele economice pot fi direcţionate către alte aspecte ale activităţii 

societăţii.

Permiterea participării online la adunările generale poate creşte numărul de acţionari şi 

asociaţii care participă la aceste evenimente. în special, acţionarii minoritari sau cei care locuiesc 

în afara localităţii unde are loc adunarea generală ar putea fi mai predispuşi să participe şi să voteze 

în cadrul adunărilor generale.

Digitalizarea adunărilor generale poate contribui la creşterea transparenţei şi accesibilităţii 

informaţiilor pentru acţionari şi asociaţii. într-un mediu online, documentele şi informaţiile 

relevante pot fi distribuite în mod rapid şi eficient, facilitând comimicarea şi luarea deciziilor.

Permiterea participării online în cadrul adunărilor generale oferă societăţilor şi acţionarilor 

o mai mare flexibilitate şi adaptabilitate în faţa unor situaţii neprevăzute, cum ar fi pandemiile, 

crizele economice sau evenimentele naturale. în astfel de circumstanţe, posibilitatea de a organiza



şi participa la adunări generale online poate asigura continuitatea activităţii şi luarea deciziilor într- 

un mod eficient şi sigur.

Participarea digitală la adunările generale poate contribui la protejarea drepturilor 

acţionarilor şi asociaţilor, oferindu-le posibilitatea de a fi informaţi şi de a-şi exercita dreptul de 

vot într-un mod mai accesibil şi convenabil. Acest lucru poate fi deosebit de important pentru 

acţionarii minoritari sau cei care locuiesc în afara localităţii unde are loc adunarea generală.

Multe jurisdicţii internaţionale au adoptat deja participarea digitală în adunările generale 

ca parte a legislaţiei lor privind dreptul societăţilor. Adoptarea imei astfel de abordări în România 

ar putea contribui la armonizarea legislaţiei româneşti cu practicile internaţionale şi la creşterea 

atractivităţii României ca destinaţie pentru investiţii străine.

Directiva (UE) 2017/828 a Parlamentului European şi a Consiliului privind încurajarea 

implicăriî pe termen lung a acţionarilor în societăţile cotate înregistrează o serie de măsuri care 

promovează participarea acţionarilor, inclusiv utilizarea mijloacelor electronice de comunicare în 

cadrul adunărilor generale. Această abordare reflectă preocuparea UE pentru modernizarea şi 

îmbimătăţirea guvemanţei corporative.

Ţări precum Statele Unite, Marea Britanie, Franţa, Germania şi Australia au introdus deja 

prevederi legislative care permit participarea online la adunările generale. Studierea acestor 

modele şi adaptarea lor la contextul românesc ar putea contribui la dezvoltarea unei legislaţii 

eficiente şi echilibrate în domeniul dreptului societăţilor în România.

în concluzie, participarea digitală la adunările generale ale acţionarilor şi asociaţilor oferă 

numeroase beneficii în ceea ce priveşte eficienţa, economisirea de timp şi costuri, transparenţă, 

protejarea drepturilor acţionarilor şi asociaţilor şi adaptabilitatea la situaţii neprevăzute. 

Modificarea Legii nr. 31/1990 pentru a permite acest tip de participare ar putea contribui la 

modernizarea dreptului societăţilor în România şi la armonizarea cu practicile internaţionale.
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